



齐心共建美丽汪桥

——商城县汪桥镇美丽乡村建设纪实

李代龙 杨绪伟

自美丽乡村建设工作开展以来,商城县汪桥镇以环境卫生集中整治为重点,广泛动员、集中力量、健全机制、强力实施,因地制宜搞建设,依据条件搞整治,破解难题搞创新,让乡村面貌发生了天翻地覆的变化。

政府主导 突出群众主体 社会多方参与

汪桥镇在美丽乡村建设过程中,通过组织发动、部门协调、规划引领、财政引导等方式,主导形成了整体联动、资源整合、社会共同参与的多元参与机制和建设格局。

强调政府主导。该镇成立了书记和镇长担任组长,全体科级任副组长,各村、各单位一把手为成员的美丽乡村建设领导小组,全面负责美丽乡村建设的组织协调和指导考核工作,实行镇、村、组三级联动检查考评机制,建立了每周一早会、一周一督查、半月一考评、一月一排名、一季一追责制度,对连续 3 次考评少于 75 分的村,村党支部书记就地免职。

突出群众主体。该镇结合“三严三实”和“大宣讲、大走访、大排解”活动,通过固定与流动相结合、传统与创新相结合、舆论与走村入户相结合、走出去与请进来相结合的宣传方式,广泛开展宣传引导,充分调动广大群众的积极性和主动性,有效形成了美丽乡村建设的强大合力。近年来,许多在外企业家和社会能人纷纷捐资助力家乡美丽乡村建设,有力助推了美丽乡村建设。

形成多方合力。美丽乡村建设是一项系统工程,需要各部门整体联动,各负其责,形成合力。为此,该镇建立齐抓共管、各负其责的责任机制。镇政府负责全镇的统筹协调,指导行政村开展美丽乡村建设,并在资金、技术上给予支持,对各村美丽乡村建设统一规划设计并开展建设。行政村是美丽乡村建设的主体,由其根据自己的实际负责美丽乡村的规划、建设等相关工作。同时,理顺部门之间的横向关系,对各部门的责任和任务进行量化细分。

多元资金投入。在资金投入上,该镇发挥财政投入引导作用,整合各类资金,积极吸引企业和社会资金共建美丽乡村。一是政府以奖代补,镇每月每村拨付 2000 元工作经费;二是设置专项奖金,对在全县每月考评排名靠前的村分别予以 1000 元、2000 元、3000 元不等的奖励;三是整合一事一议奖补资金、农村环境连片整治资金、危房改造资金、土地整治专项资金、小流域治理专项资金等各项专项资金,集中用于美丽乡村建设,发挥资金合力;四是发动社会能人捐资参与美丽乡村建设;五是探索“村企共建”模式。

规划引领 项目推进 特色鲜明突出

坚持规划先行。美丽乡村建设必须规划先行,要做到因地制宜、统筹兼顾,更加注重生态环境保护、注重产业发展布局、注重完善设施配套,真正实现美丽乡村的可持续发展。该镇在编制美丽乡村规划时始终坚持“绿色、人文、智慧、集约”的规划理念,综合考虑农村山水肌理、发展现状、人文历史和旅游开发等因素,结合全镇总体规划、产业发展规划、土地利用规划、基础设施规划和环境保护规划,做到“镇村一套图、整体一盘棋”。

注重突出特色。该镇按照尊重自然美、侧重现代美、注重个性美、构建整体美的原则,要求各村根据各自特点,开展美丽乡村建设,着力体现一村一业、一村一品、一村一景;按照宜工则工、宜农则农、宜游则游、宜居则居、宜文则文的原则将各村分类规划,逐渐形成了以群众自筹自建为特色的和谐乡村——肖坳村、以能人捐资为特色的秀美乡村——鲍楼村、以产业支撑为特色的美丽乡村——河铺村和以生态环保为特色的生态乡村——秦湾村等几个特色鲜明的美丽乡村示范村,呈现出以点带线、以线促面的良好局面。

产业支撑 乡村经营 持续多元发展

特色产业发展是美丽乡村建设的题中之义。几年来,该镇坚持转变生产方式,在经营方式、资源利用方式和管理方式上全面调整,着力深入推进农业结构调整,延伸农业的产业链条,扎实推进农村一二三产融合发展,促进农业增效;将农业与餐饮、休闲、旅游以及其他服务业有机结合,促进农民增收。如,裕■合作社在河铺村汤大汪组流转荒山 400 余亩,发展及油茶种植、农事采摘体验、乡村观光于一体的乡村旅游业。

着力创新农业经营方式,培育农村新的增长点,在确保粮食基本供给的前提下,大力发展生态农业、休闲农业、观光农业等新型农业经营方式,确保农业的可持续发展和农民的就业增收。如,秦湾村一凡农林有限公司流转荒山 7500 余亩,发展集园林苗木生产经营、苗木种植、农林观光、生态养殖、垂钓和餐饮为一体的产业链,带动当地经济发展与群众致富。

此外,该镇还依托连续 3 年商城县美丽乡村建设“红旗乡镇”的坚实基础,以河铺村申报的河南省美丽乡村建设试点项目为示范点,以鲍楼、肖坳等 6 个重点村为拓展面,以点带面,点面结合,示范带动,整体推进,不断改善农村人居环境。



秦湾



杨湾



肖坳村



小杜洼